

# 一个发病险些送命 一个至今执迷不悟 俩单身老人情迷女骗子 争风吃醋伤心伤财

缘从天降  
俩单身老人  
邂逅“退休女教师”

今年6月,71岁的刘滨江(化名)突发心脏病住进了医院,幸亏抢救及时,保住了性命。有人称,刘大叔是因抑郁而发病的。

大专学历的刘大叔,退休前是哈市一家国企的干部,每月退休金4000多元,有两个女儿,一个在哈市经商,一个在外地办学校。虽然老人经济上富足,但内心世界却很贫瘠。自从老伴儿几年前去世后,他一直想再找一位知冷知热的老伴儿,携手安度晚年。

平时刘大叔除了酷爱书法外,还有一个爱好就是上网。几年前,刘大叔迷上了微信,还加入了很多微信群,在这些群里结交了不少网友。2023年1月的一天,刘大叔将自己的书法作品发到了一个书法群里晒了一下。很快,得到了群里一位昵称为“桃里满天下”的网友大加赞赏。感觉找到知音的刘大叔兴奋不已,立即和对方互加了微信,并展开了私聊。聊天中,对方称自己是一名外县的退休教师,名叫黄敏芝(化名),现年65岁,在哈市和女儿一起生活。经过十几天的网聊,刘大叔表达了想和对方见面的强烈愿望。

见面当天,这位“退休女教师”一出场,就让刘大叔眼前一亮,他没想到,一个65岁的女人竟保养得那么好,脸上根本没多少褶,说话还很流利,看上去也就50多岁。对此,黄敏芝解释说,女儿曾

带她去韩国做过美容。这样的时髦老太,让刘大叔怦然心动。就在两人准备共进午餐的时候,刘大叔突然接到了老同事林永栋(化名)的电话。于是,刘大叔就邀林永栋赶过来一起聚一聚。

林永栋现年69岁,和刘大叔一样是位单身老人,也是他最好的玩伴。没想到,林永栋到场后,竟也对能说会道的黄敏芝产生了异样的感觉。令刘大叔意外的是,黄敏芝还主动加了林永栋的微信。

竞相讨好  
两位大叔抢着买礼物  
主动借钱“献殷勤”

接下来发生的事,是两位老人始料不及的。为了赢得黄敏芝的好感,两位老人使出了浑身解数。为能约上黄敏芝,他们绞尽了脑汁。每天一早,他们各自都会在微信中邀请黄敏芝到家里做客。起初,黄敏芝经常以种种借口推辞。禁不住两位老人的软磨硬泡,她才勉强同意分别去两位老人家里。

黄敏芝的这种做法,一时间吊足了两位老人的胃口。

以交友为名,游走在两位单身老人之间,这种关系维系了几个月后,黄敏芝露出了本来的面目,她开始编造各种谎言分别向两位老人借钱——

2023年3月的一天,她以女儿离婚打官司为名,向刘大叔借了2万元,向林永栋借了1.5万元;半个月后,她以外孙女得了白血病为由,又向刘大叔借了2万元,向林永栋借了2.5万元……每

次借钱,她都是单独进行,并分别让两位老人保密。短短两个多月,黄敏芝累计向两位老人借款8余万元。

黄昏悲歌

受骗后一个发病住院  
一个仍执迷不悟

因为黄敏芝,刘滨江和林永栋这两个几十年的好友彻底反目,并表示老死不相往来。同时,他们也都在黄敏芝的承诺中无法自拔。因为黄敏芝分别答应过他们,相处一段时间后,就会登记结婚。然而,两位大叔谁也没等到这一天。

2023年5月黄敏芝突然消失了,两位大叔怎么也联系不上她。又过了半个月,警方分别联系了两位大叔,原来黄敏芝因涉嫌诈骗被外地警方抓捕,这起案件的受害人是和刘大叔、林永栋一样的两位单身老人。黄敏芝在外地的诈骗手段并不高明,是通过黑中介当“婚托”,继而在和单身老人的交往中以家人生病或遇车祸为名骗钱。在哈尔滨,

只有小学文化的黄敏芝则谎称自己是一名退休教师,专门诈骗那些有一定学识、经济条件宽松的单身老人。

黄敏芝用的是假身份证,她的真实年龄只有51岁,在哈打工多年。3年前因参与街头诈骗被刑事拘留过。另外,在哈市的受害人还有两名。警方称,实际人数可能还要多。因为,好多受害老人在案发后觉得难以启齿而不愿报警。

令人痛心的是,在得知黄敏芝是个婚托骗子后,刘大叔和林永栋的精神遭受了巨大的打击。2023年6月,刘大叔突发心脏病住进了医院,因抢救及时,保住了性命。而林永栋至今都不愿接受被骗的事实,多次找到办案人,想替黄敏芝说情:“她骗的钱,我可以帮她还一些,你们还是放了她吧,她答应要和我结婚的……”

针对本案,警方特别提醒单身的老年朋友,在寻找晚年伴侣的过程中一定要擦亮眼睛,和相亲对象交往时,应勇于提出一些合理的要求,如查看身份证件,了解家庭成员、家庭住址、退休前的从业状况等,以防被骗。

□崔利君



新晚报制图/宋占晨

在给子女带娃的人群里流行着一句话:“妈妈生, 姥姥养, 奶奶定期来观赏”。这在以前,带孙辈的老人一般是爷爷奶奶,可如今,姥姥姥爷已经成为带孙辈的主力军

## 姥姥 主力带娃 奶奶 也很无奈

庭忙不开,奶奶也会来帮忙。”一位带孩子的姥姥表示,现在社会竞争压力大,小两口工作忙,很不容易。她除了看孩子还帮做家务,白天小心翼翼地带孩子,生怕出什么问题,晚上还要陪孩子睡觉,经常起夜哄孩子,累得都有些神经衰弱了。

奶奶带孙子会被儿媳婉拒

不过,当爷爷奶奶也并不像人们想象中的那样乐得清闲。市民王女士作为奶奶感到挺无奈:“我是奶奶,打心眼里想带孙子,但又怕和儿媳闹矛盾,还是接触少一些比较好,免得彼此都累。”

在网上的一项关于“孩子应该是姥姥带还是奶奶带”的调查显示,参与投票的600余位父母当中,有近三分之二的人选择了“孩子的妈妈不喜欢孩子由奶奶带,觉得没有姥姥带方便、随意”。调查发现,

害怕产生婆媳矛盾等原因让奶奶带娃越来越少。

市民孟婷说:“我不想让我公婆带孩子,我和我妈可以直来直去,想说什么说什么。”很多孩子妈妈都有这种想法:婆媳关系本就不易相处,再加上育儿理念不同,更容易和婆婆发生矛盾,还是和自己亲妈好沟通,就算一时没注意方式、方法,亲妈一般也不会和自己计较。也因此,有许多踊跃申请带孩子的爷爷奶奶会被儿媳婉拒。

姥姥带孩子多为心疼女儿

姥姥带孩子,也和孩子爸妈的独生子女身份不无关系。当前育龄人口大多是“90后”的独生子女一代,从小就习惯了家长在生活上的照料和安排。长大结婚生子后,看孩子这个难题自然也转手给了爸妈。

在传统的家庭关系模式中,母亲是养育孩子的主力,而姥姥作为母亲的母亲,为了解除独生子女的后顾之忧,自然而然地成了隔代抚养的主力军。给女儿带孩子的刘女士就是如此:“当初看女儿带孩子太累,就想帮一把,帮着帮着,就一直由自己带孩子了。”

也有些年轻妈妈觉得,让自己亲妈带孩子,在遇到育儿方面的问题时,说话不用顾及亲妈的感受。对此,家庭工作者表示,许多姥姥带孩子是因为心疼女儿,女儿应该心存感激,不要将自己的妈妈当保姆看待。

对于奶奶带娃的家庭,家庭工作者表示,时代环境不同,个人经历各异,婆媳之间在育儿方面产生分歧在所难免,双方要多体谅。儿媳要体谅婆婆帮忙带娃的辛苦,婆婆也要多跟儿媳沟通,不要强求改变彼此的习惯,以便彼此相处得更融洽。

□刘蕴芳

姥姥带孙辈更流行

如今,走进一些社区或是公园,只要看到带着婴幼儿遛弯的老人,上前一问,十之七八是孩子姥姥或姥爷。“姥姥等我”“姥姥抱抱”“姥姥牵牵手”,在一些小区里,从孩子口中喊出的“姥姥”“姥爷”非常普遍。

“我们家大宝5岁、小宝1岁,现在都是姥姥带,宝宝们从小就跟她一起玩,我们夫妻也省心。”市民何女士说。一小区物业工作人员说:“在我们小区,老人帮着带孩子的,很多都是姥姥帮着带,有的家

